

两种重点保护野生动物“亮相”八面山

分别是国家一级重点保护动物黄腹角雉和二级重点保护动物毛冠鹿



黄腹角雉



毛冠鹿



扫码看视频

7月23日,记者从湖南八面山国家级自然保护区管理站工作人员处获悉,保护区在收集整理红外相机时发现了两种国家重点保护野生动物,分别是国家一级重点保护动物黄腹角雉和二级重点保护动物毛冠鹿。

国家重点保护野生动物齐“亮相”

八面山国家级自然保护区位于湖南省东南部,地形以纵谷岭脊和横谷岭脊的中山地貌为主,气候带属中亚热带季风湿润气候,冬无严寒,夏无酷暑。

八面山动植物资源丰富,素有“动物南北走廊”之称,其中便包括黄腹角雉和毛冠鹿。黄腹角雉,又称角鸡、吐绶鸟、寿鸡,是我国特有的珍稀鸟类,被列为国家一级重点保护动物。黄腹角雉主要栖息在于海拔600—1800米的亚热带中低山地的常绿阔叶林和针阔叶混交林中,常成小群活动,晨昏活跃,白天在灌丛中觅食,夜晚于树枝上休息。由于栖息地破坏和非法猎捕等因素的影响,其分布范围不断向中、高山地带退缩,对其种群的生存和遗传多样性构成极大的威胁。数量逐渐减少,成为濒临灭绝的物种。公开资料显示,黄腹角雉此前在郴州地区仅在莽山被发现过活动踪迹,此次在八面山拍摄到的是一只雌鸟,也是黄腹角雉首次“亮相”八面山。

毛冠鹿是一种草食性动物,被列为国家二级保护动物。它的体型中等大小,头部有一独特的毛冠,因此得名。毛冠鹿栖于高山,常活动于海拔1000—4000米之间的竹丛、草丛、灌丛地带,亦在河谷的丛林以及山上的森林中活动,以草本植物为食,可以作为动物园观赏动物。此次发现的毛冠鹿姿态优雅,警惕地在森林中觅食。

成立保护区,生态保护有成效

自2008年八面山自然保护区成立以来,乱砍滥伐的势头得到控制。保护区从健全保护管理制度入手,完善地方保护法规,建立社区联防保护制度,联合乡镇村民和组织,发动群众严防严守,同时加强教育宣传,提高人们的生态保护意识等等。

八面山自然保护区通过红外相机成功拍摄到黄腹角雉和毛冠鹿的画面证明了近年来的生态保护措施取得了显著成效,同时也为保护区的生物多样性提供了有力的佐证,为擦亮八面山作为中国最大的生物基因库的品牌增添了一抹亮丽的色彩。

八面山自然保护区表示,接下来保护区将继续加大监测样线的设备投入,加强法治宣传和科普宣教,进一步加强对珍稀野生动物栖息地的保护,为全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化贡献保护区力量。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 曾冠霖 实习生 宋科铖 刘奇 通讯员 黄志宏 陈晓霞 扶毓凡 黄小易

她是北京写字楼里的“清洁工画家”

57岁王柳云用文字画作记录生活 出版了两本书籍带回湖南分享



扫码看视频

拿起清洁工具,她是写字楼里隐于人群的普通清洁工;放下清洁工具,她是惊艳众人的“陋室画家”。今年57岁的王柳云,2022年就靠着在写字楼厕所内创作油画的事迹走入了大家的视野。顶着“清洁工画家”名头的她被迅速传播,各大媒体上写满了她的励志故事。

爆红过后,她依旧没有脱离自己在北京的清洁工岗位。不同的是,她开始更加频繁地用文字、用画作记录着自己的生活。在大家的帮助下,她一连出版了《青芥人生》《月光不迷路》两本书籍。7月22日,她带着两本书籍回到了家乡湖南,分享着属于她的人生新阶段。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 滕瀚莹



王柳云在北京的创作地。受访者 供图

重回家乡,她有了不一样的角色

“我很有感触,读书分享会的第一站定在了我的家乡,在这里我看见了我的老师和亲人。我特别感谢。”此刻的王柳云已经踏上了返回北京的高铁,读书分享会结束,她要继续回到自己平静且忙碌的生活中,只是提及昨日的一幕幕,她依旧激动不已。

当了大半辈子农民的她,很难想象自己有一天会与家乡的朋友们,分享着自己对于文学、对于灵魂、对于救赎的感悟。说起自己的意外“走红”,她回忆起了那个在北京写字楼内女洗手间一个不足3平方米的管道间,那是她“喂养”灵魂的休憩地。每次工作结束或者短暂的休息时间,她总是喜欢躲在那小小的空间里,创作着色彩绚丽的油画。

“那个空间很小,画板、画具、颜料和十几幅画就能占满,里面没有空调和暖气,夏天根本待不住,冬天又太冷,唯有秋天和春天的时候赶紧画。”但即使这般,她依旧不觉得辛苦,她说,她怕自己的灵魂死掉了,要一直给它喂饭吃,所以不停地读书、画画、写作。

而她手中书籍正是记录着她的每一次感悟,每一次灵魂的救赎。从文字到插画皆由她独自创作完成。这两本书籍凝聚着她几乎所有的所想所感。“青萝卜、青榨菜,都是青芥。青芥般的人生看似普通平凡,但又内含辛辣、倔强与坚毅。”谈及《青芥人生》书名的由来,王柳云说,生活永远都平凡而琐碎,她做着凡实的工作,养活自己的同时也养活艺术的暗梦,喂食自己的灵魂。而这段“喂养灵魂”之旅并不会停止,王柳云表示,除了会在其他城市继续开展读书分享会之外,她还将继续坚持创作。

展望未来:她的人生才刚开始

出生在湖南新化的王柳云人生经历太过坎坷,说起自己的人生经历,王柳云总是滔滔不绝。从小就长在农村里,铸就了她自由大胆的性格,她常常会穿梭于各个田间地头,看着家乡不同的风景。初中毕业后,本是考上了重点高中的她,却因家中父亲残疾的缘故,被迫放弃了求学之路。为了生计,她放弃了自己的读书梦,“带着家人好好活下去”成为了她的追寻目标。

学理发、进工厂、做保洁……为了生计,王柳云做了很多工作,生活的劳累、婚姻的不幸苦苦地折磨着她,梦想、爱好似乎离她越来越远。2017年,她的生活迎来了新的转机,本在台州一县城做宾馆服务员的她,偶然了解到福建屏南双溪镇有个免费教学的画室。“当时是看见有个完全没有基础的人在这个画室学了以后,竟然也可以独立创作了。我就心动了,等着女儿大学毕业,没啥负担了我就想去试试。”

没想到的是,这一次尝试,让她彻底爱上了绘画。从一开始的坐在画室内盯着规定好的物品描绘,到后来她背上画具游历于山水之间,她的绘画越来越得心应手。“那是我最快乐的一段时光。”后续在福建画室待了一年,王柳云去了深圳大芬油画村继续学习,后又经画友介绍去河南一所学校教小朋友美术。只是2020年发生疫情,学校不开学,生计又成问题,这一年她决定去北京闯荡,这才有了2022年的爆火。

如今,她的书籍也相继出版。“我的人生才刚刚开始。”说起未来,王柳云依旧充满着期待。